

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعے کے روز مطبعہ المحدثات میں شائع ہوتا ہے

(Registered. No. 352.)



اغراض و مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبوی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا +
- (۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہل حدیث کی خصوصاً ذہنی و دنیوی خدمات کرنا +
- (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کی توقعات کی نگہداشت کرنا +
- قواعد و ضوابط
- (۱) قیمت ہر حال سبکی اپنی چاہئے +
- (۲) ہرگز گستاخوں اور دشمنوں کو ہراس نہ پہنچے +
- (۳) ہرگز گستاخوں اور دشمنوں کو ہراس نہ پہنچے +

شرح قیمت سالانہ

گورنمنٹ عالیہ سے
 والیان دیات سے
 روسا و جاگیر داران سے
 عام خریداران سے
 " " " " ششماہی سے
 مالک غیر سے سالانہ ۵ شنگ
 " " " " ششماہی ۳ شنگ
اجرت اشتہارات
 کافیہ خط بند یا خط و کتابت ہو سکتی ہے
 جہد و خط و کتابت دارسان اخبار بنام مالک مطبعہ
 المحدثات امرتسر میں چلائے +

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعے کے روز مطبعہ المحدثات میں شائع ہوتا ہے۔ اس میں ہر ماہ قاریان کی تعلیم کے واسطے کافی تعلیم پرانی ہے۔ اس میں قاریان کی تعلیم کے واسطے کافی تعلیم پرانی ہے۔

امرتسر - یوم جمعہ - سورہ ۱۲ اذی قمر ۲۵ - ۲۰ ستمبر ۱۹۰۸ء

مسافر آگرہ کی کرکری

اگرچہ آریوں کے آپدیشک اور ناظروں تو سب کے سب مٹا دیئے گئے۔ زبان اور شیریں لسان ہیں لیکن ہاشم مسافر آگرہ ہی تو اپنے مسٹی پیڈٹ لیکچر کے روپ میں سب سے اول نمبر ہیں۔ اہل حدیث میں ہاشم کی روزمرہ کی کن ترانیاں سن سکرہ جتنے مباحثہ کا چیلنج دیا تھا تو اس سے بعد اتفاقاً وہ قصبہ پاک ریاست پٹان میں تاروا گئے لیکن معلوم ہوتا ہے کہ ابھی ان کے شمار کے دن باقی ہیں آپنے اس چیلنج کو نہایت شیریں لگائی ہیں۔ منظور کیا ہے چونکہ آپ کا کلام ماشا اللہ نہایت شیریں ہے اس لئے ہم اسکو حرف بحرف نقل کرتے ہیں ناظرین بغور سنیں۔ آپ فرماتے ہیں:-

یہ چیلنج مناظرہ منظور | ہم نے ۱۳ ستمبر کے پرچہ میں تبصیریں - سلین - ملازمین وغیرہ کی ناما ترجمان میں کاوش لیتے ہوئے اپنی گورنمنٹ دور میں سے کچھ طرہ کی تھی۔ گرتو لیکر سچ عادت دہوئی دانیے جاؤ غلت دہوئی نہ جاؤ۔ ہمارے معزز ناظرین اور میرا اہل حدیث امرتسر میں حالت جلی سے مجبور کیا مقصد ہو سکتے تھے مضامین ذہنی مسائل میں تو اپنے

کبھی نہ جھٹلایا اور زندہ امید ہے ہمیشہ مضامین واقعات پر ہی اپنی فیصلت کا غامد کرتے رہی باوجود سخت سعی و کوشش کے فیڑیو میڑے ہی پاؤں دہرتے رہی گرجائے شکر ہے کہ آخر ہمارے ایک ٹرلائی سے کفر تو ٹاٹا خدا کر کے۔ معزز چائی کو پس از بسا پریشانی دوسرے رانی ماہ منزل کامرائی نظر آئی گوچر و تیک ہم سے کترتے رہی اپنے محور پر ہی پھر لگاتے رہے خود بردا بہانہ بسیار۔ کے مصداق پھر وہاں بہانے بناتے ہی۔ الا آخر کار ہمارا سوچن۔ آپ کی گردن پر سواہی ہو گیا اور باہمی کو ہمارے مذہب صدق دل نے اپنی طرف کھینچ لیا۔

دسل کی دولت ملی جذبہ دل بینا سے + کیمیا ہم نے بنائی ہے مگر سہا ب سے اب تو معزز بھائی بغرض تحقیق صدق دہا لائن آگرہ تک آنے کی تکلیف برفاؤ ریت قبول فرماتے ہیں اور ہمارے ممالی چہرہ دینت پر اپنے معزز پرچہ انمولہ تہمت ملبومہ

لہ ہوا ب کی توقع ہو تو مسائل ہی پیش ہوں گا کی ایک دفعہ پوچھا کہ آپ کو جو مذہب میں تکلیف پہنی جو مانہ ہوا یہ تکلیف آپ اس چون کے کسی جرم کی سزا ہے یا کسی کچھ جرم کی سزا ہے۔ ان میں اپنے اسکا کوئی جواب دیا تو پھر کس شی پر کہتی ہو کہ مسائل ذہنی پر سوال نہیں کرتے رہا ہریش

اطلاع :- سب سے دریافت ہو - کہنے پر دوبارہ مفت تیسری ہفتہ قیمت، اربعہ ازان ۱۲ فروری پرچہ - اخبار گم شدہ کا نمبر اور خریدار کا نمبر ساتھ لکھنا ضروری ہے۔

المقاتل فی احکام الصلوٰۃ - احکام نماز میں بغیر کتاب کے ذکر ہوتے ہوئے کیا جائے۔

۲۵ اکتوبر میں ہما شہ دیہہ ریا و گنہ کے مُردی اٹھارٹے ہو کر اپنی حیلہ سازی جیسیانی فصیح
بلاوں پر خاک جہالت بھارتے ہوئے اس طرح توجہ مبذول فرماتے ہیں کہ در اہم اہم
امرت سر کے آئے یا اگر میں جلسہ کر کے بلائے پھر دیکھئے اونٹ کس کو کٹ بیٹھا ہے
نظر ہاں ہم اپنے حصہ پہانی گو صورت مسافت بگ سے بگدوش کر کے زبیر لیکر آپ
مناظرہ کے لٹی تیار ہو دیں حسب عادت خود رمانہ شامی میں ہلکے کا وقت عزیز نہ
کہو دیں بایں شرط کہ اول آپ میں روز تک و رنگ مسائلی پر معترضی ہو کر خوب اپنی
نصیحت و نصیحت کے جوہر دکھلائیں بدش بلا چون و چرا میں روز تک ہماری اعتراض
سے زور قی بوسیدہ اسلام کو بچائیں تاکہ مناظرہ ہر دو فریق کے لٹی مفید ثابت ہو ہم تاریخ
معیینہ ہمارت سر حاضر ہونے کے لٹی یا بکا ہاں اور سخت یقاری کے ساتھ منتظر
ہو اب ہاں۔ باقی دیگر تنظیم ہلکے مکان وقت کی بابت ہندوستان کے کتابت تصدیق ہو
سکتا ہے۔

چنانچہ موات مندرکہ کی بابت ہم آج ہی سکریٹری صاحب کی یہ صلاح امرت سر کو تحریر
کرتے ہیں کہ مناسب و معقول ہر ایک امرت سر کے لٹیوں۔
علاقہ ہندوستان کے مسلمانوں کے ہندوستان کے مسلمانوں کے ہندوستان کے مسلمانوں کے
جمہوریت کے لئے جو تمام احکامات سے کٹتی ان کا پتہ ہے کہ ہندوستان کے مسلمانوں کے
اسلام صوبہ پنجاب ایشیہ صوبہ صومالیہ کی حمایت کے لٹی شریک ہما شہ ہما شہ
لیوں اور اس امر کے تعلیم کی شمولیت سے اپنی اپنی ایمانداروں کا ثبوت لٹیوں۔ بنا ہاں ہم
جیسے علمائے اسلام پنجاب کو تبلیغ دیتے ہیں کہ ہندوستان شامہ شامہ شامہ شامہ
دینی میں اعانت فرمائیں۔ وقت خیرت بیکس کا اٹھ جائیں۔ بدقت تمام ایک
دراک سہی مسافر سے بچا کر راہ راست پر کٹے میں بیا داکس جو شراہینے ہندوستان
سے پہل بجائیں بلکہ اس بے ہمار شکر بڑی ہستی سے میلان لٹیوں میں ہندوستان
دیکھو کہ یہ احوال اونٹ کس کو کٹ بیٹھا ہے۔ (مسافر آگرہ - ۱۵ اکتوبر ۱۳۲۶ء)

جواب۔ ہم قاریں علمان کو دیکھ کر بہت خوش ہو گئے کہ مسافر ہما شہ کے بہت جلد میں وطن
ہونگے گرافٹس سے
جو آرزو ہے اسکا نتیجہ ہے افعال + اب آرزو ہے کہ بہو آرزو نہ ہو۔
ہما شہ بھی نے آریہ صلاح امرت سر کی وساطت سے لٹھگو کرنے کی شہرانی لٹھگو معلوم ہوتا ہے
لہ ایسی شہی کون بھارتے ہو جبکہ میں لٹھگو ہی تھا را بکا ساری آریہ صلاح کا پرا نا چاہنے و لٹھگو
قواعد و کتب جلتے ہو؟
نئے لوگوں کی کیجئے آزمائش۔ ضرورت کیا ہمارے امتحان کی؟
(الجمعیۃ)

کہ امرت سر کی صلاح کو ہما شہی پر بھروسہ یا اعتبار نہیں یا وہ جانتے ہیں کہ
جو گرتے ہیں وہ برستے ہیں کم۔ اسی لئے مسافرینٹ کی جہتی کی اس لئے کوئی پردہ لٹی
نہ ہکا اس بار میں کوئی خط لکھا نہ کوئی آدمی بھیجا گیا یا امرت سر کی صلاح نے پنت ہی کے
ساتھ ہی بتا دیا گیا جو صدیوں سے ایک بزرگ کہہ گئے ہیں
جواب انجان ہا شہ غوثی۔

ہیں اپنے دوست کی اس ذلت کا بہت افسوس ہے اہلی ہم انکی اس امر میں ہمدردی
کرتے ہیں کہ اگر آریہ صلاح امرت سر آپ کو بگ نہ دی تو آپ ہم اندک کے دفتر اہمدیش میں
تشریف لادیں جتنے دن کا چاہی چاہے رہیں۔ ناں ہون ہی تھا فرادوں اور لٹھگو ہی
کریں وہ سمجھا جائیگا
ہاں نہ کرتا ہے ساقا۔ کیا نہیں ہے شیشہ میں لٹی کا قطرہ؟
خزانے چا تو دیکھ لیں کے ترا سو ہی نہیں رہیگا

میکرنا کردہ گناہ

قد اصبحت آقا المسلمین تداخی
علی ذنبا کلا لہما صنع

میرے ہر بان مدت سے یہ کہتے ہیں اور بڑی شد و حد سے مجھ پر نام کرتے ہیں کہ میں نے
امرت سر کے اتفاق میں نفاق ڈالا الہمدیش اور حقیقوں میں میرا لٹی فساد ڈالا۔ پھر
الہمدیش میں ہی پھوٹ میں ہی نے لٹی۔ اہل فقہ لوگوں میں اس بات کا ٹیکہ دار ہے چنانچہ بقول
ادبھی کہ تبلیغ کا بیان۔ ۲۹ سوال کے پرچہ میں اس نے ایک امرت سر کی لٹی
کا اس مشہور کا شائع کیا ہے۔ اس لٹی میں چاہتا ہوں کہ آج تمام سچے واقعات ہلکے
کی روشنی میں لٹھگو۔ نا نامق سانی دعویں کو تو قابل پزیرانی نہیں جانتے بلکہ تحقیق لٹی
جانتے ہیں کہ اہلی ادب سچے واقعات کو ہلکے کے سامنے روشنی میں لایا جائے۔ کج ہم
دیکھتے ہیں کہ آریوں اور ہندوؤں کی زبانوں پر عام لٹھگو سے جاری ہے کہ اورنگ زیب نے
بجز ہندوؤں کو مسلمان بنایا۔ اورنگ زیب نے یہ کیا کیا۔ مگر ایک محقق کی نگاہ ہوتا ہے
علم و واقعات صحیحہ کا مجموعہ جانتا ہے نہ کہ کسی شخص یا قوم کے قیاسات کا وہ صرف آنکھنے
سے متاثر اور دماغان نہیں ہو سکتا بلکہ وہ کہیگا کہ جہاں دعویں کے واقعات میں کہ
ہیں میں صحیح صحیح واقعات پیش کرتا ہوں۔ ناظرین ہندوستان سے
وہ قہقہے اور ہنسی لٹھگو سکر نیندا آتی ہے؟ + مزہب جاؤ گے کہ آپ لٹھگو سکر دیکھا ہے

شعبان ۱۲۲۵ ہجری کو کانپور میں میری دستار بندی ہوئی تو میں اپنی وطن امرتسر میں مدرسہ تائید الاسلام (الہدیت) میں اقل مدرسہ کر کے بلایا گیا میں نے آتے ہی حالت کا اندازہ کیا تو مدرسہ کے جلسہ میں الہدیت کا صرغہ ایک فریق جو حضرت مولانا غلام علی صاحب مرحوم کے معتمد تھے شریک ہوتے تو میں نے کوشش کی کہ سب علماء کو شریک کیا جائے چنانچہ یہ کوشش کامیاب ہوئی کہ علماء الہدیت جناب مولوی ابوسعید محمد حسین صاحب بناوی مولوی علی محمد صاحب مولوی مولوی علی محمد صاحب مولوی وغیرہ اور مولوی غلام رسول درشل بابا صاحب مرحوم حنفی امرتسری۔ مولوی احمد بخش صاحب مرحوم حنفی امرتسر اور مولوی غلام مصطفیٰ صاحب حنفی امرتسر اور مولوی عبد الباقی صاحب حنفی بلہری اور مولوی صوفی صاحب جواہر اکبر صاحب حنفی بناوی وغیرہ بھی جلسہ ملازمین میں شریک ہوئے۔ سب سے پہلے میں نے علمائے شریک کی خدمت میں ایک تحریر لکھی کہ شریک کے بعد مدعا کے امرتسر کے علمائے ایک اجمن قائم ہو چکا ہے بہت سی کوشش سے ایک مختصر سی اجمن قائم ہوئی جس کے کئی ایک اجلاس ہوئے۔ ایک میان محمد جان مرحوم کی سب میں ایک دفتر افتخار ہند پر میں ایک مکان خواجہ حبیب اللہ صاحب سوداگر شمال امرتسر کٹرہ اہل وایان پر ہے۔

پھر میں نے مسلمانوں میں سب سے بڑی رسم تفریقہ کی طرف توجہ کی تو سب علماء شہر سے ایک مشترک فتنے نیکر بندیدہ اشتہار شائع کیا اور جناب مولانا ابوسعید احمد صاحب الہدیت وغیرہ کو ساتھ میں جو میراں محمد جان مرحوم میں جناب مولوی دہل با با صاحب کے پاس پہنچا وہاں ملکر تفریقوں کے متعلق علماء کا مشورہ قرار پایا کہ تفریقہ داویں کے گھروں پر جا کر ان کو سمجھایا جائے اس موقع کے الفاظ یہی ہوئے کہ جناب مولوی احمد اللہ صاحب نے فرمایا تھا کہ *قل لکم فی انفسہم حروف کاذبہم* اتنے میں شہر کے درسا کو خبر ہوئی انہوں نے پیغام دیا کہ آپ ذہ صبر کریں ہم بھی اس میں شریک ہو گئے چنانچہ خان بہادر شیخ غلام حسن صاحب مرحوم نے ایک عام جلسہ کیا اور تفریقہ کی خرابی کو سمجھا کر سب کے سب کی بندش کے سبب پر غور ہوا لیکن ناظرین منکر حیران ہو گئے کہ شہر کے علماء اور دوسرا آخر کار بے شک کر گئے۔ مگر یہ خاکسار تفریقہ پر اس کوشش میں برابر آواہ آجنگ ہو چکا ہے بغفلت تعالیٰ امرتسر کے لوگ شہادت دی سکتے ہیں کہ اس زمانے کی نسبت آج تفریقہ کا ہنگامہ زیادہ سے زیادہ ہے تو قریب ہے۔

اس سے بعد مدعا کے علماء کے جلسہ کی آمد آمد ہوئی تو جناب مولوی غلام محمد صاحب فاضل ہوشیار پوری اور مولوی سید عبدالحی صاحب متعدد دوہ جلسہ سے پہلے امرتسر میں تشریف لائے تو میں نے ان حضرات کی دعوت کی اور شہر کے تمام علماء الہدیت اور حنفیوں کو بھی ساتھ ہی مدعو کیا۔ مگر ان سے پہلے ہی فرشتہ عدوت مرحوم کے آواز کوئی بھی شریک نہ ہوا۔ جناب مولوی احمد اللہ صاحب بوجہ علالت نہ آ سکے۔ مگر میری کوشش اور اتفاق کی اڑنگ کو کوئی چیز نہ ٹرا سکتی تھی۔ یہاں تک کہ ندوۃ العلماء کا جلسہ امرتسر میں ہونے کے دن بہت قریب آ گئے تو میں نے بذریعہ تحریرات اور تقریرات ندوہ کی حماحت کی۔ جمعہ کے دن خطبے میں سامعین کو شریک ہونے کی ترغیب دیتا تھا۔ کیوں؟ اس خیال سے کہ ندوہ ملکہ کام کر نیکا مدعی ہے۔ اب یہاں پر پہنچ کر کچھ خون کے آنسو بہانے ہو گئے کہ باوجود میری اس سعی سہم دیوں کے میرے بلادان و رصف نے مجھ سے کیا سلوک کیا۔ یہ کہ پہلے تو ایک اشتہار شائع کیا۔ جیسا عنوان تھا۔ جعلی الہدیوں کی چالیا لیاں۔ یہ تو ہوا سب الہدیوں پر صلہ۔ پھر میری فات خاص پر یوں حملہ کیا کہ سادہ لوح ارکان ندوہ کو الگ کانٹھہ کر خاص میر سے بر خلاف ایک اشتہار نکھلایا۔ پھر وہ اشتہار ایسے وقت میں تقسیم کرایا جس وقت میں ندوہ کے جلسہ میں تقریر کرنے کو کھڑا ہوا تھا۔ چنانچہ اس اشتہار نے یہاں تک کل بی ڈالی کہ ندوہ کے ان سادہ لوح مبروں کو جب تک ایما سے اشتہار مذکور شائع ہوا تھا حیران کر دیا۔ پنہا جبکہ معزز پڑھنے ہمارے ہی ہجو مظلوم قرار دیکر کہا کہ مولوی شاد بہ

جن سب میں امرتسر کے فرشتہ سیرت مولوی غلام رسول (رسل بابا) صاحب حنفی مرحوم برابر شریک ہوئے۔ مگر چونکہ دیگر حضرات نے توجہ نہ کی اس لئے وہ جلسہ بھی قائم نہ ہو سکی۔ لیکن مولوی صاحب مرحوم چونکہ میری کوشش کی داد دیتے تھے اس لئے میں نے جب کبھی ان کو کسی مشترک کام کی تحریک کی تو انہوں نے اسے منظور فرمایا۔ ایک دفعہ امرتسر میں کشمیری نقالوں نے وہ ادمم پجائی کہ الامان تمام کشمیری نقالوں میں ان کے تائے ہونے لگے جن میں وہ ہر طرح کی فحش فحش اور توہین شریعت کی نقلیں ہی کرتے تھے میں نے مرحوم کی خدمت میں عرض کیا کہ ہم دونوں چونکہ کشمیری ہیں اس لئے ہمارا مقدم فرض ہے کہ اس خرابی کو رد کیا اگرچہ ان کے بعض حاشیہ نشینوں نے محض میرے شریک ہونے کی وجہ سے آنکھوں کا لیکن آخر مرحوم کی ملی طبی کیفیت غالب آئی چنانچہ میں اور مرحوم دونوں نے ملکر تمام کشمیری نقالوں میں کئی ایک اتوں کو دھنپ کے اور اس آئی بلا کو مسلمانوں خصوصاً کشمیریوں سے ٹھلایا۔ مولوی صاحب مرحوم نے فتنے دیا کہ نقالوں کی بعض نقلوں میں توہین شریعت ہی ہوتی تھی اس لئے جس وقت وہ نقلیں پڑھی ہیں ان کے نکاح نسخ ہو گئے چنانچہ بعض لوگوں کے نکاح پھر دوبارہ پڑھنے لگے جن میں یہ خاکسار بھی شریک تھا۔ آج تک اس واقعہ کے گواہی نہ ہے کٹرہ کم سنگ میں حضور وائیں صاحب سے دریافت ہو۔

یہ سب امرتسر میں ہوا تھا۔ مولانا ابوسعید احمد صاحب نے اس وقت میں

الجمالیات
مردان صاحب کا بیان کی نام بیگم بیگم کی زویہ بڑی شہرہ آفاق ہے۔

صاحب کی شناخت سے امید ہے کہ وہ اس بیخ کو رفع دفع کر دینگے۔ اسی اشتہار کے اعتبار پر مرزا بیگم نے کہا کہ نودہ نے مولوی ثناء اللہ کی تکذیب کر دی۔ ہمارا بیگم پارتی کے ایک رکن فرشاہ نے ایک رسالہ میں لکھا کہ نودہ کے جلسہ میں مولوی صاحب کی وہ ذلت ہوئی کہ خدا دشمن کی نکرہ۔ اس واقعہ کے زندہ گواہ جناب مولوی شاد محمد سلیمان صاحب پھلواری ہیں جو اس وقت میرے خون کے آنسو لگا لگا کر پوچھ رہے تھے

آہ! یہ
دردنا ایھا عصبی علی مطبہہ
یتلون کا تھلاک اسما دیجھلاک

یہ ہے برادران یوسف کے مظالم کی ابتدا لیکن ناظرین یہ سوچ کر کہیں نہیں کہیں یہی کیا اپنی ذہن کا پختہ ہوں کہ یاد ہو کر میری برادران یوسف نے نودہ کے کندھوں پر بدوق رکھ کر پھینک دی مگر میں یہی سمجھتا ہوں کہ

گرچہ تیرا زمانہ گزر رہا ہے ازکا غار دانہ اہل خرد
چنانچہ اس خیال کا برہمی ثبوت یہ ہے کہ اسی نودہ کے معزز مہر مولانا شبلی اور مولانا شاہ سلیمان اور مولوی شاہ نظام الدین صاحب نے جو سال گذشتہ میں دورہ کرتے ہوئے امرتسر تشریف لائے ایک جلسہ ان کی تقریروں کا تو اسلامیہ سکول میں ہوا دوسرے روز دفتر احمدیہ کے قریب میں نے جلسہ کیا جس میں علماء اور رؤساء صاحب شریک ہوئے۔ کیا اس سے یہی زیادہ صحیح پاسی کا کوئی ثبوت دو سکتا ہے۔ اس کو گوروؤں کے نام سے کہا گیا کہ جناب شاہ محمد سلیمان صاحب پھلواری اپنی ایک پرائیویٹ خط میں جہاں بہارت کا زمانہ فرماتے ہیں یعنی انہما بل فقہ کے جاری ہونے کے بعد یہی ہیں نے اپنی فکر کام کرنے کی پاسی کا ثبوت کئی ایک دفعہ دیا کہ دسمبر سال گذشتہ میں آریوں کا مسلمانوں سے مباحثہ شہرا تو مجھ حضور ہوا اگر کہیں جاری آپس کی پیشہ سے اسلام کو نقصان نہ پہنچ جائے اس کو نہیں سنے اور ڈیڑھ صاحب اہل فقہ اور مولوی احمد الدین صاحب مدرس اسلامیہ سکول امرتسر کو بلا کر یہ کہا کہ اگر وہ ہیں تو میں کاطح آپس میں کٹ کر مرنا ہے بلکہ اختلافات ہی سلطان سلطان الدین کو فائدہ پہنچاتا تو ہمارا اختیار ہر روز یہ وقت علیحدہ علیحدہ کارائیوں کا نہیں ان دونوں سے متفق جواب دیا کہ جس طرح تم کہو ہم حاضر ہیں چنانچہ میں نے ایک ستموں ڈیڑھ بل فقہ کے قلم سے لکھوایا کہ ہم سب بلکہ و مستند اس کا غرہ میں اقرار کرتے ہیں کہ کفار کے مقابلہ پر سب ایک بل دینگے ان مقابلہ میں کہی اپنی ذہنی اور ذاتی شخصوں کو داخل نہ دینگے اس کا غرہ سب کے دستند ہوئے۔ اس سے ہر ہر طرف کی ضرورت ہوئی تو ڈیڑھ بل فقہ نے کہا کہ میرے دستند دفتر امرتسر میں آئے ہیں تو ان کا ذکر نہیں ہے وہ جہاں جاتا ہوں ہنوز وہ کہنے نہ پاتے تھے کہ میں نے کہا اس خود ہی نام نہ لگاؤ نہ لکھو نہ لکھو میں اپنے اجاب کے دفتر اہل فقہ میں

پہنچا جہاں قرار پایا کہ آج کا مباحثہ صرف مولوی ثناء اللہ کو اور نودہ مباحثہ ایک عام جلسہ کیا جائے۔ یہاں پر پھر ناظرین حیران ہوئے کہ مباحثہ کے بعد جب جلسہ کا ارشاد دیا گیا چہرے پر سے دوست بچم محمد الدین اسدا ڈیڑھ بل فقہ کے دستند تھے یہاں چھاپا کر اور ڈیڑھ صاحب کے پاس پہنچا گیا کہ آپ جنسی مساجد میں تقسیم کرادیں۔ سخت تعجب ہوگا۔ جو ناظرین یہ سینگے کہ وہ ہشتہار ہی تقسیم نہ ہوئے اور ڈیڑھ صاحب باجو دستند آدمی بیگم کے ہی شریک جلسہ نہ ہوئے۔

ابنیں واقعات کا سلسلہ پھر اڈ پڑھتا ہوں۔ بار بار یہ بات مخالف قلم سے شائع ہو چکی ہے کہ امرتسر کے علامہ احمدیہ اور جنسی سب کے سب متفق تھے مگر افسوس کہ واقعات پر پانی پھیر کر یہ سب کچھ کہا جاتا ہے ایک زمانہ وہی آپ لکھتے ہیں جب انہما بل فقہیت ہی جاری ہونے لگا کہ امرتسر کے برادران یوسف نے محفل میلاد کو بہانہ بنا کر ترقی دی تھی کہ جناب مولوی عبدجبار صاحب غزوی کی مسجد کے سامنے مکان میں ایک مجلس بڑی زور و شور سے منعقد کی گئی تھی شہر میں کیا کچھ نہ کیا ہوگا۔ ناظرین خود ہی اندازہ لگائیں آپ ہی آیام میں امرتسر کے ایک ممتاز بزرگ میر محمد الدین صاحب جنسی امام مسجد کٹرہ کرم سنگ میرے پاس آئے کہ یہ فساد دن دن ترقی کر رہا ہے تم سے اگر ہو سکے تو کوئی اتفاق کی صورت کر دینے ان سے یہ پوچھا کہ آپ نے کیا سوچا ہے انہوں نے اپنا خیال ظاہر کیا کہ میری خیال میں اگر کوئی صاحب و باہت لکھو سہا ہے تو جنسی لوگ مجلس میلاد میں قیام نہ پھریں صرف شہرہ وغیرہ بیان کریں اور ہر دالے اسپر ہوشی کریں۔ میں نے کہا چنانچہ مولوی عبدجبار صاحب غزوی کے پاس جاتا ہوں کیونکہ ان کو ان دنوں زیادہ سہم تھا کہ ان کے مجلس میں انکی مسجد کے سامنے یہی مولود کی بڑی بیماری مجلس ہوشی ہوئی تھی چنانچہ میں نے مولوی صاحب کو جنسی مندست میں پہنچ کر عرض کیا کہ اگر ذہن ثانی قیام کرنا چھوڑیں تو صلح ہو سکتی ہے یا نہیں مولوی صاحب مدوح لے صافی لفظوں میں فرمایا ہاں اسالما لہما ہم مند حار بنا ہم یہ ایک حدیث ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ

دشمنان کہن دوستان کو کران
بدست وہو بود عقل را کرد کردن

یہیں مولوی صاحب مولود کے الفاظ چکی طرف سے آج کہا جاتا ہے کہ ہم سب متفق تھے مگر نودہ اور دستند ہم میں اتفاق ڈ لوایا جن دونوں نے رسالہ احمدیہ کے مذہب شائع کیا جس میں کسی فرقہ کے حق میں دل آزار ایک لفظ ہی نہیں محض اپنے خیالات کا تبادلہ انہما ہے اس رسالہ کے شائع ہونے پر ہمارے برادران یوسف نے طرح طرح مولوی عبدجبار صاحب غزوی کے حملہ پر حملہ کیا نہایت سے سخت پر یہی سلسلہ جاری رہی اس میں ایک جگہ لکھ کر یہ ایک دفعہ میرے مکان کے سامنے بانائیں و لفظ کے جسے کہنے کے لئے سے دفع کرتے

میں جانا کہ میری نقل سے سنگان ضا کو ہایت پہنچ رہی ہے۔ مگر انہوں نے وہ غلطی
 اجمالاً نکتہ کی طرح غاص میرے نام کا ڈیڑھ کیشن (دند) تھا۔ نام لیکر جو بولے ہوتے تھے
 پس جب یہاں تک نوبت پہنچی تو باجائز شریعت و قانون مجھ کو کہیں نے ہی نہ کہا تھا
 جسکی نوبت یہاں تک پہنچی کہ ہمارے علم غیب پر مقرر ہوا اور جناب مولانا ابو عبد اللہ صاحب
 مولوی منصف چکر شریف لائے اور امرتسر سے جناب مولانا ابو عبد اللہ صاحب
 امیر منصف ہوئے اور فیصلہ بھی امیر منصف ہوا۔ تاہم اللہ جس کے ثبوت میں دونوں منصفوں
 کی تحریر کے علاوہ بڑا بھاری ثبوت یہ ہے کہ فریق ثانی نے جناب مولوی عبد الحق صاحب سے
 برکت و خوش آمد ایک تحریر الگ حال کی جو دوسرے منصف کے دستخط نہ ہو اس میں
 کہا گیا کہ مولانا ابو عبد اللہ صاحب نے میری تحریر کو لکھا مگر مولانا صاحب نے اس پر دستخط
 کیا ہے اس لئے کہ مولانا صاحب نے مولانا صاحب کے ہاتھ لکھا ہے کہ وہ مولانا صاحب سے
 وہ کہ فریق مخالف نے الگ تحریر منصف و خوش آمد آٹھ پونچھ لکھی یا ہو۔ تاہم برادران
 برصغیر نے کیفیت بیان کرنا کہ مولانا صاحب سے صاف پتہ چلتا ہے کہ دونوں منصفوں کا
 دستخط مولانا صاحب کے ہاتھ لکھا ہے۔ میری یہ تحریر تو یہاں پہنچ گئی۔

جو کہ حالات - اخبار امیر منصف کی بار بار لکھی ہیں جو کہ سے بڑا گناہ اگر کوئی رکھا جائے
 ہے تو وہ اپنی سوا لائے ہیں جو ۶ اپریل سن ۱۳۳۴ء میں شائع ہوئے تھے پھر پانچ ماہ
 کے بعد میں میرے صاحب انبیا صاحب نے اپنی تحریر میں اسی لائق کی طرف
 اشارہ کیا تھا لیکن کوئی شخص اگر غلطی دل سے اس پر غور کرے تو یہ واضح ہے کہ گناہ کی
 حد تک نہیں پہنچتا۔ بلکہ وہ اتنا ہی نہیں کہ اہل فقہ اپنی فقہ کی حمایت میں مولانا صاحب
 اور ان کی تبرکات بجز قرآن و حدیث تقویت ایمان کی توہین کر کے امانت شکن کرنا
 ہے۔ امام بخاری اور صحیح بخاری کی توہین تو یہی علاوہ ہے اس لئے کہ گناہ کی حد تک پہنچ
 والے بھی یہی بار بار برادران یوسف ہیں۔ دہ اہل قصہ صرف اتنا ہے کہ جانا پور سے
 ایک شخص نے چند ایک سوالات کتب فقہ کے بعض مسائل پر لکھا کہ جیسے جو مدت تک تو عرض
 اتنا ہی ہے کہ آٹھ سو پونچھ کہ مسائل سوال کر لے ہے کوئی ایسی بڑی بات نہیں مذہبی اجزا
 میں ہر قسم کے موافق اور مخالف سوالات کا شائع ہونا کسی ایسے صاحب نہیں ان سوالات کو شائع
 کیا گیا اور اس کے اظہار میں یہ بھی کہہ دیا کہ اگر کوئی صاحب ان کے جوابات دفتر میں بھیجے
 تو صحیح کئے جائیں گے پانچ سو پونچھ سے جوابات آدھ کو بہی درج کیا گیا۔ بس اہل بات تو صرف
 اتنی ہے۔ مگر برادران یوسف نے جو کہ موقع کی تاک میں تھے انہوں نے خواہ مخواہ کا شہر میں شہ
 چنانہ شروع کیا۔ بڑی بڑی دیکھیاں دیں۔ رؤسا شہر کے پاس حضرت نے بھیجے۔ نالاش کی

لہذا میں جو میں رؤسا شہر کی کسی روز تک غصہ مشورہ کے آخر قانون پیشہ ہما جئے کہا کہ
 مقدمہ چلانے سے پہلے ان کتابوں کو دیکھ چکے ہما نے ان سوالات میں دیکھے ہیں پانچ
 وہ کتابیں دیکھی گئیں اور جو لے صحیح پائے گئے ایک خط مولانا شبلی کو لکھا گیا انہوں نے
 بھی تصدیق کی کہ یہ مسائل کتب فقہ میں ہیں مگر ان کے جوابات بھی شائع ہو چکے ہیں اب
 غور کرنے کا مقام ہے کہ جس صورت میں جوابات بھی شائع ہو چکے تھے تو فریق ثانی کو کیا تکلیف
 تھی وہی جوابات نقل کر کے امیر منصف میں بھیج دیے اور وہ چھپ جاتے۔ مگر ایسا کرنے سے
 تو ان حضرات برادران یوسف کا کام نہیں چل سکتا تھا۔ وہ کیوں ایسا کرتے ہیں انہوں
 نے شہر کے کئی کوچوں میں اپنے مولانا صاحب سے میری برصغیر ایک پیشینہ (دوش) بڑا نا
 شروع کر دیا جس سے اشتہار بازی کا بازار گرم ہو گیا۔ میں ماننا ہوں کہ میرے
 دوستوں کی طرف سے بھی جو اشتہارات لکھے وہ بھی کسی قدر حد اعتدال سے متجاوز
 تھے مگر دیکھا ہے کہ ایک شخص جو تھا اور زبان دونوں طرح سے کھلا جائے اسکا
 اتنا بھی حق نہیں کہ وہ بذریعہ قلم ہی اپنے درد کا اظہار کرے۔ کیا کچھ ہے
 دیکھنا تو دیکھا میرے بندم کو وہ ۶ بازیگو بند دامن ترکین ہمشیا ہاش
 غیر حسب یہ شہر و شہر نہ تھا کہ پانچ ماہ اور رؤسا شہر نے بھی تحقیق کر لی کہ کتب فقہ
 میں یہ مسائل ہیں تو امرتسر کے معزز رئیس خان بہادر شیخ غلام صادق صاحب
 آفریدی میرے ہاتھ لائے اپنی خط پر مجھ سے فرمایا کہ آپ اب ایسا کریں کہ اخبار میں یہ منصفوں
 شائع کر دیں کہ ۶ اپریل کے اخبار میں جو سوالات شائع ہوئے ہیں اور ان پر ہمارے
 حنفی برادران کی حل لکھی ہوئی ہے جو اسکا افسوس ہے چنانچہ میں نے حسب مشورہ
 یہ اعلان ہی شائع کر دیا۔ مگر یہی کہہ دیا کہ آپ اب اور صبح جو کچھ فرمادیں گے میں کر دوں گا۔
 کیونکہ میری نیت میں فساد نہیں لیکن اگر کوئی چاہے کہ مجھ کو فانی دیکھی دو تو میں بڑی
 خوشی سے اسکو اجازت دیتا ہوں کہ بیشک مقدمہ کرے۔ شیخ صاحب نے نہایت متحمل
 جواب دیا کہ مقتدرات میں گو انجام کار کوئی تکلیف نہ ہو لیکن ضمنی نکال لینا جو ہوتی ہیں وہ
 بھی تو قابل حذر ہیں یہ بھی فرمایا کہ میں جانتا ہوں کہ یہ مقدمہ ایک ہنو کا بلکہ کئی ایک اسکی
 خانہ کی کلینگی جس سے مسلمانوں کی سخت بدنامی ہوگی۔ میری نیت جو کہ فساد پر تھی
 لہذا جو کچھ شیخ صاحب نے مشورہ دیا میں نے سچا پرہیز کیا۔ شیخ صاحب کی نیت بھی جو کہ
 بغیر تھی انہوں نے میرے اسی افسوس کو لیکر ایک اشتہار رد دیا کہ امیر منصف میں جو سوالات
 چھپے تھے جس پر شہر میں بہت بڑا شور مچا تھا۔ مولوی شاکر اللہ صاحب کو بھی افسوس ہی
 ہٹا۔ یہ معاملہ رفع دفع کر دیا جائے۔ مگر برادران یوسف کو کہاں آلام۔ باہ جو وہیں
 اشتہار کے انہوں نے دوسرے روز ہی ایک اشتہار پیر شاہ کے نام کا شائع کیا۔

شیخ صاحب نے نہایت متحمل جواب دیا کہ مقتدرات میں گو انجام کار کوئی تکلیف نہ ہو لیکن ضمنی نکال لینا جو ہوتی ہیں وہ بھی تو قابل حذر ہیں یہ بھی فرمایا کہ میں جانتا ہوں کہ یہ مقدمہ ایک ہنو کا بلکہ کئی ایک اسکی خانہ کی کلینگی جس سے مسلمانوں کی سخت بدنامی ہوگی۔ میری نیت جو کہ فساد پر تھی لہذا جو کچھ شیخ صاحب نے مشورہ دیا میں نے سچا پرہیز کیا۔ شیخ صاحب کی نیت بھی جو کہ بغیر تھی انہوں نے میرے اسی افسوس کو لیکر ایک اشتہار رد دیا کہ امیر منصف میں جو سوالات چھپے تھے جس پر شہر میں بہت بڑا شور مچا تھا۔ مولوی شاکر اللہ صاحب کو بھی افسوس ہی ہٹا۔ یہ معاملہ رفع دفع کر دیا جائے۔ مگر برادران یوسف کو کہاں آلام۔ باہ جو وہیں اشتہار کے انہوں نے دوسرے روز ہی ایک اشتہار پیر شاہ کے نام کا شائع کیا۔

گرم مال

گرم مال
 ۱۔ ۲۵ روپے
 ۲۔ ۱۶ روپے
 ۳۔ ۱۴ روپے
 ۴۔ ۱۲ روپے
 ۵۔ ۱۱ روپے
 ۶۔ ۱۰ روپے
 ۷۔ ۹ روپے
 ۸۔ ۸ روپے
 ۹۔ ۷ روپے
 ۱۰۔ ۶ روپے
 ۱۱۔ ۵ روپے
 ۱۲۔ ۴ روپے
 ۱۳۔ ۳ روپے
 ۱۴۔ ۲ روپے
 ۱۵۔ ۱ روپے
 ۱۶۔ ۰ روپے

بھی پورا ہو جاتا اور دینی خدمت ہی ہو جاتی۔ مگر ایسا تو وہ کرتا جسے یہ غرض ہوتی کہ لوگوں کے غلامیہ حالات کی اصلاح ہو۔ لیکن جن کی غرض یہ ہو کہ ہم مصنف کو معتزلی کی پیروی فرمائیں لہذا یہ نام کریں وہ ایسی سیدھی راہ پر کیوں گئے گئے۔

مگر میری صلیح جو پاسی دیکھتے کہ جناب مولوی محمد حسین صاحب نے میرے برخلاف سب سے زیادہ تیز تحریر فرمائی ہے۔ کچھ ہی نام میں نے ان سے کہی ہیں۔ مگر انہوں نے کہا کہ یہاں تک کہ اصل ثبوت دستاویز انکی فراغت کی تعمیل کرنا ہے۔ ان کے کاموں میں ہاتھ بٹا کر رہنا۔ مثال کے لئے ایک واقعہ پیش کرتا ہوں۔ چند ہی روز ہوئے مولانا صاحب کو کاپیاں تصنیف کرانے کے لئے کاتب کی ضرورت تھی تو آپ نے مرزا صاحب کا دیا ہی کہ کاتب ششی غلام محمد امرتسری کو دیا جائے۔ کاتب نے کہا کہ مرزا صاحب اور مرزا صاحب سمجھ تو میرا بھائی مرزا صاحب کی خدمت میں پیش کر کے اجازت لے آؤ۔ یہ اجازت لے کر مرزا صاحب کے پاس میں مرزا صاحب کے برخلاف مضمون نہیں بلکہ تارا اللہ اور اس کے امرتسری اور رومی حامیوں کی طرف لکھی ہے اس لئے مرزا صاحب ہی اجازت دیدینگے۔ یہ بھی کہا کہ اگر تم نہ آسکو تو میں ہی قادیان میں آ جاؤ۔ لگاتار میرے لئے مکان الگ تجویز کر دینا۔ یہ خط جب مرزا صاحب کے پاس پیش ہوا تو انہوں نے اس موقع کو با غنیمت سمجھا جہت سے اور میرا حکم سے بھی خط لکھوایا اور خود بھی لکھا کہ مولوی صاحب آپ ہا ری ایسے اور ویسے۔ یہ آپ کا گھر ہے آپ فوراً تشریف لائیں یہاں آپ کا سب کام نمونہ دیا جائیگا۔ کاپیاں کی تصنیف کیا چھاپ بھی دی جائیگی۔ آپ کا ہمارا اختلاف خدا بخواتمہ کوئی غنا دے نہیں۔ آپ کے والد صاحب ہی ہمارے دوست تھے دیکھتے ہیں۔ ہمام ہوئے وہ ہوئے۔

مرزا صاحب نے اتنا ملحق دوجہ سے کیا۔ ایک تو حضرت نے پیش گوئی کر لی ہوئی ہے کہ مولوی محمد حسین صاحب ثبالوی آخر عمر میں میری طرف رجوع کر گئے۔ اس الہام کی تہدید ثبوت کی غرض تھی۔ دیکھ مرزا صاحب اپنی سچائی کے دلائل میں یہ بھی لکھا کرتے ہیں کہ دیکھو میں ایک زمانہ میں تن تنہا تھا کوئی میرا قوت بازو نہ تھا۔ جسے میں نے سچ موعود ہونے کا دعویٰ کیا خدا کی تائید سے مجھ پر ترقی ہوئی کہ آج قادیان میں اعلیٰ کے علی سامان موجود ہیں آروہ کے علاوہ انگریزی رسالہ بھی نکلتا ہے۔ یہ ہے وہ ہی۔ اس کے مقابلہ پر مخالفین کے حق میں یہ الہام ہے انھی میں سے ادا ادا ہا تنگ دینی جو کوئی میری امانت کرے گا خدا اس کی امانت کرے گا میں نے جرنال کو مولوی صاحب سے مرزا صاحب کی یہ خط و کتابت ہوئی تو میں خدا داد فرست سے قادیانی اسرار نہانی پر فوراً مطلع ہوا۔ میں نے اسی وقت مولوی

صاحب کو مطلع دی کہ قادیان میں آپ کا جانا ہماری لئے ڈوبنے کا مقام ہے آپ کو بھڑک کر کہیں میں اپنا کام چھوڑنا کہ آپ کا کام کرنا اور جگہ چھوڑنا مولوی صاحب کا پاپا لیکر امرتسر تشریف لائے تو میں نے اپنا کاتب ان کے پاس بجان جناب مولوی احمد صاحب بھیجا۔ میں نے ان صاحب کام درست کر دیا۔ اس کو بعد دلو لکھا۔ جس نے اشاعت السنہ علماء کا سروا لکھوایا تھا۔ امرتسر میں کسی کاتب نے ذمہ نہ لیا تو چھوڑ دیا کہ تم کہو اور دین میں سے قبول کیا مگر اس مضمون کو دیکھا تو بعض فقرات اس میں ہی ایسے پائے کہ مرزا صاحب کی تائید اور مولوی صاحب کی مذمت کے معام ہوئے۔ مولوی صاحب نے اپنے پرچہ کے خریداروں کو تفریب سے توجہ سے کہا تھا کہ میرا سارا اس لئے دین میں نکلتا ہے کہ تمام کام مضمون نگاری منجوی۔ مخوری۔ یہاں تک کہ دیکھو میری ہی خود ہی کرتا ہوں۔ وہ پیچھے کی معنی میں فرستے نہ کرنے۔ یہ کام عوام دین میں پڑتا ہمارا پر برسوں میں چھوٹے چھوٹے سچے کیا کرتے ہیں۔ یہ لفظ دیکھ کر میری غیر متلذذ طبیعت نے جا بجا کہ مضمون اس عبارت سے شائع ہو چکا ہے جس نے شیخ عبد العزیز صاحب سوداگر بوش سے (جو مولوی صاحب کے اخص دستوں میں امرتسر میں ہیں) بھی ذکر کیا کہ یہ مضمون مولوی صاحب کا بہت گرا ہوا ہے۔ آپ بھی انکو لکھئے کہ اس کو ترمیم کریں ورنہ شیخ فرسین صحت شیخ صاحب نے ہی میری رائے سے اتفاق کیا اور کہا کہ میں ضرور لکھوایا۔ آپ انکو درست ملتی رکھیں۔

آن واقعات کو درج باطل سمجھیں یہی صحت کا فرق ثبوتی کو بھی اقرار ہے اور گو وہ بھی بکثرت موجود ہیں، ناظرین بغور سوچیں کہ کیا کوئی فتنہ انگیز یا بریت مخالف ہی ایسے کام کیا کرتا ہے ثبوتی اب سوال یہ ہو کہ انکو لکھا ہر کیوں کیا؟ تو اس کا جواب یہ ہے کہ مولوی صاحب کو وصف نے انکی اظہار پر بھی مجبور کیا۔ کیونکہ کاپی مذکور کے درجہ گنجی پر جو محض نیک سچائی اور صلاح کی غرض سے تھی، مولوی صاحب نے میری دیانت اور اخلاق پر حملہ کر کے ایک مضمون اشاعت السنہ علماء کے سروا لکھ کر رکھا، ماما اس میں بڑی وجہ یہ بھی لکھی کہ ہماری کاپی کو بلا وجہ دیکر کاپی پر لطف ہے جو کہ سچے حاشیہ پر کاپی کی کسب یہ بھی لکھی ہے تاہم مجھ کو بددیانت کہہا ہے اس طرف پر یہ ہے کہ کاپی مذکور کی اجرت میں تو کاتب کو کئی روز دیا گیا لیکن مولانا صاحب نے آج تک نہیں دی نہ دیکھا نام لیا صرف اتنا لکھ دیا کہ کاپی واپس کر دی جا لگے واپس آئی ہے پاس نہیں آئی اگرچہ کاپی واپس شدہ کی قیمت ایک کوڑی ہی نہیں۔ مزہ لطف یہ ہے کہ میری ذات خاص پر حملہ کرنے کے محض میری وجہ سے اجمیریت کا لفظ پر حملہ ہوا حالانکہ اجمیریت کا لفظ کوئی میرا ذاتی کام نہیں کرتی تھی بلکہ اشاعت توحید و سنت آ کام ہے اگر اس میں کوئی نقص ہے تو یہ بھی کہ یہ بھی چکارہ اس کا لکھنا اور بزرگان دین انتخاب سے لکھ رہی ہے۔ تو کیا کوئی کہہ سکتا ہے کہ مولانا ممدوح نے حکم قرآن کا نتیجہ

+ بیان تو میری ہی لکھتے ہیں مگر اشاعت السنہ علماء کے ۱۳۵۵ و ۱۳۵۶ء پر لکھ کر ذاتی لکھا ہے (راڈویس)

مومینائی

کے متعلق قیمتی اور زبردست شہادت

علی گنجائش لانا الی الوفا و شہادۃ صاحب مومنی فاضل

مومینائی کے متعلق شہادت کی جو ہم اردو میں کو کلمات بنتی ہے خصوصاً
 ضعیف کی وقت بہت مفید ہے۔ (انفار ایجو ریٹ ۱۹ جولائی ۱۹۰۷ء)۔
 جناب عبدالصمد صاحب جن اللہ سے تشریح فرماتے ہیں
 شکر ادا کر دینا۔ اگرچہ کہ آپکی مومینائی کے نظریات بہت ہی اس لئے انفار
 وعدہ پھر فرض ہوا۔ آپ مائیکو آٹھ روپے کی مندرجہ ذیل ادویات خریدیں
 ایک صاحب لکھنا تھے بھینس سے لکھتے ہیں ہسٹو
 ڈیہ مومینائی کہہ رہے ہیں آپکا پڑنا خریدار ہوں

مومینائی کے مختصر فوائد

مقوی باہ۔ سولہ خون۔ مقوی دل۔ درج
 کہ جریان منی۔ ابتدائی سمل و دن کے
 رفیعہ کے ٹوکیر ہے۔ جوان۔ بڑھاپے۔ بچہ اور عورت کے لئے یکساں مفید
 ہے۔ قیمت فی پیمانہ کچھ آدھ پاؤں ہے
 اس میں تین شیشیاں ہیں۔ ایک بقی روغن کی جگہ استعمال
 بارہ گندھ کے انر نامہ کی سست رنگوں کا پانی خارج
 ہو جاتا ہے دوسری روغن ملائی جی بالمش سے مخصوص میں طبری پیدا ہو جاتی ہے اور
 خون کا دورہ ہو کر مرنے کا ہمیشہ کے لئے قلع قوع ہو جاتا ہے اور تیسری شیشی ہوا کی دوائی
 الملش

کتبخانہ ثنائی امرتسر

تفسیر ثنائی

پوری کیفیت اس تفسیر کی تدیکتے سے معلوم ہوتی ہے۔ ہند
 کے خلاف حدوں میں قبولیت کی نظر سے دیکھی گئی۔ نہایت
 دلپذیر طرز سے لکھی گئی ہے۔ تفسیر کے دو کالم ہیں ایک میں الفاظ قرآنی مد ترجمہ
 و معارف کے ساتھ ہیں دوسرے کالم میں ترجمہ کے الفاظوں کو تفسیر سے بیکر تفسیر کی
 گئی ہے۔ لیسے کہ باید و شاید۔ تفسیر کے پہلے ایک مقدمہ ہے جو میں کئی ایک بروکت
 دلایل عقلی و نقلی سے آن حضرت کی نبوت کا ثبوت دیا ہے ایسا کہ مخالف کو یہی شرط
 انشاء و شہادہ لاکر ادا کرنا ہوتا ہے۔ اس کے بعد اس کے چارہ تہہ۔ اس کے تفسیر و حواشی
 میں لکھے ہیں۔ اس کے بعد سورت مومنی میں کچھ شہادتیں لکھی ہیں۔

- جلد دوم سورہ آل عمران دسہ
- جلد سوم سورہ مائدہ سے تا آخر
- جلد چہارم تا سورہ نمل ۱۴ پارہ
- جلد پنجم تا سورہ فرقان

الہامی کتاب

دیدار و ذکر ان کے الہامی ہونے پر مسلمان اور کافر
 عالموں کی منقول بحث۔ تمام مباحث کا جامع

تعمیر الاسلام مکمل

ہما شہ دہریال نواریہ کی تہذیب الاسلام
 کی چاروں جلدوں کا نہایت معقول

ترک اسلام

ہما شہ دہریال کے ترک اسلام کا نہایت معقول
 و مدلل جواب۔ قیمت ۶

بینچر ایجو ریٹ امرتسر۔ کٹرہ سفید

دی ٹائل مطبع الموحیت امرتسر میں چھپا

مومینائی کے متعلق شہادت اور نظریات مومینائی کے متعلق

تعمیر الاسلام مکمل
 علی گنجائش لانا
 SOHRA